

Современная политика Саудовской Аравии по регулированию нефтяного рынка в странах Персидского залива.

Научный руководитель – Лукашина Елена Валерьевна

Mukhametshin Timur Igorevich

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: timur140598@yandex.ru

В современных международных отношениях нефтяной фактор является одним из ключевых для определения места страны на мировой арене. Ярчайшим тому доказательством является факт того, что до обнаружения нефтяных месторождений и до становления нефти как важнейшего природного источника топлива, страны Персидского залива боролись за независимость и, по сути, были пустынями. Нахождение же жидкого золота повернуло на 180 градусов отношение к этому региону и этим странам. С ними стали считаться, в них стали инвестировать, их стали развивать, строить в них инфраструктуру, с ними стали заключаться договоры, в какой-то степени и в определенный промежуток времени они сами стали диктовать правила на международной арене. Пустыни превратились в современнейшие мегаполисы, в системах этих государств теперь находятся миллиарды долларов, которых становится все больше и больше. Именно нефтяной фактор стал главной причиной такого переворота. Нынешняя ситуация показывает, что в странах региона ежегодно добывается более 3 млрд. тонн нефти, что составляет более 30% мировой добычи. Регион обеспечивает 50% мирового экспорта нефти и более 25% мирового экспорта нефтепродуктов[1].

Страны региона входят в 2 влиятельнейших картеля мира: ОПЕК (организация стран-экспортёров нефти) и ССАГПЗ (Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива). Рассмотрев экономический сектор и роль в нем нефтяного фактора стран Персидского залива и несмотря на их различия, можно увидеть их общие черты: зависимость от экономической конъюнктуры и мировых цен на нефть, плановая экономика, курс на диверсификацию экономики и снижение роли нефтяного сектора в ВВП. При этом, ключевым игроком в этом регионе является королевство Саудовская Аравия. Это самое большое государство по территории в регионе и второе по запасам нефти в мире. Саудовская Аравия является крупнейшим добытчиком и поставщиком жидкого топлива. Изучив нефтяную политику Саудовской Аравии и ее взаимоотношения с остальными странами Персидского залива, можно анализировать деятельность ОПЕК и ССАГПЗ и прогнозировать дальнейших ход событий.

Итак, регион Персидского залива в настоящее время является узловой точкой на карте мира, а такие организации, как ОПЕК и ССАГПЗ, играют важную в международных экономических и политических отношениях. Любые действия этих организаций и стран, входящих в них, немедленно отражаются на мировой арене.

[1] Панасюк М.В. Экономика и внешнеэкономическая деятельность исламских стран ближнего и среднего востока // 2012. С. 38.

- 1) 1. Панасюк М.В. Экономика и внешнеэкономическая деятельность исламских стран ближнего и среднего востока // 2012.
- 2) 2. Жуков С. В. Мировые рынки нефти и природного газа: ужесточение конкуренции // Москва, Имэмо РАН. 2017.
- 3) 3. Брагинский О. Б. Нефтегазовый комплекс мира // «Нефть и газ» РГУ нефти и газа им. И. М. Губкина. Москва, 2006.
- 4) 4. Краснова Н. В. Политика народонаселения в арабских странах Персидского залива // Санкт-Петербургская академия управления и экономики, Санкт-Петербург, 2011.